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Ata da 112ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 06de novembro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Fabrício Falcão (3º Secretário). À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, 

Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos 

Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides 

Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana 

Bastos, J. Carlos, João Bonfim, João Carlos Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy 

Oliveira, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, 

Marcelino Galo, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, 

Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, 

Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro 

Régis, Sidelvan Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo 

(59). Havendo número regimental o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta 

a Sessão, e comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Joseildo Ramos e Zé 

Raimundo, justificando as ausências em sessões plenárias. O Sr. Presidente anunciou a 

convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, dois minutos após o encerramento desta, 

com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar os seguintes 

Projetos de Lei: nº 20.488/2013 e nº 20.489/2013. PEQUENO EXPEDIENTE – A Deputada Luiza 

Maia apelou aos líderes para assinarem a dispensa de formalidades regimentais para votarem a 

PEC do Voto Aberto, ainda nesta Sessão, e considerou que o voto secreto é uma afronta à 

população e desgasta a figura do parlamentar. Solicitou inserir nos Anais da Casa o artigo do 

Governador Jaques Wagner com o título “Novos caminhos para Salvador”, tratando sobre a 

importância da Via Expressa para a cidade. O Deputado Álvaro Gomes defendeu o voto aberto 

para todas as matérias, e disse que o PCdoB apresentou essa PEC na legislatura passada. 

Comentou sobre a campanha Novembro Roxo, visando combater o câncer de próstata e de pênis, 

e mencionou as ações e atividades que têm sido adotadas para divulgar a campanha para a 

população, entre elas, o Show Roxo, na escadaria do Paço no Pelourinho, com a participação do 

cantor Jerônimo. O Deputado Joseildo Ramos externou preocupação com o tema resíduos sólidos, 

debatido hoje na Comissão de Meio Ambiente, Seca e Recursos Hídricos, relatou os assuntos 

abordados durante a reunião e avaliou que a Casa precisa aprofundar o debate sobre esse 
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assunto. O Deputado Zé Raimundo saudou os 173 anos de emancipação política do Município de 

Vitória da Conquista, celebrado em 09/11, e elogiou a gestão do PT à frente da Cidade, por cinco 

mandatos, relatando algumas obras, ações e programas implantados durante a administração do 

partido. O Deputado Reinaldo Braga tratou sobre o encontro realizado entre os prefeitos do PR e 

o Governador Jaques Wagner, seguido do encontro com o Secretário da Casa Civil Rui Costa, 

com o objetivo de discutir alguns pleitos das administrações públicas municipais. Comentou sobre 

os efeitos prolongados da seca em diversos municípios baianos, situação que reforça a 

necessidade de amparo dos Governos Federal e Estadual, e encerrou agradecendo a atenção 

recebida do Governador Wagner e do Secretário Rui Costa. O Deputado Marcelino Galo comentou 

sobre o tema resíduos sólidos, e destacou a importância do debate acerca do projeto de lei que 

se encontra em tramitação neste Poder, que vai criar a Lei Estadual de Resíduos Sólidos, seguindo 

o Plano Nacional de Resíduos Sólidos, aprovado no Congresso Nacional. Condenou a incineração, 

uma técnica em desuso no mundo, e defendeu ações em prol dos catadores de materiais 

recicláveis, importantes para o meio ambiente e para a geração de renda para as famílias. Por fim, 

convidou a todos que tenham interesse na matéria, para participarem amanhã, de uma reunião 

com os representantes dos catadores de materiais recicláveis. O Deputado Luciano Simões 

apresentou dados acerca das despesas realizadas pelo Governo do Estado, relatando que o gasto 

com pessoal foi superior aos investimentos realizados em áreas básicas, como saúde, educação, 

segurança pública e saneamento. Ponderou que os dados comprovam a falência da atual gestão, 

e criticou o Governo Wagner pelo fato de dispender mais recursos com publicidade e propaganda, 

do que com segurança pública, fato que tem contribuído para o aumento da criminalidade e da 

violência. O Sr. Presidente saudou os alunos do Colégio Estadual Rafael Oliveira, de Cajazeira 

VIII, dentro do programa A Escola e o Legislativo. O Deputado Paulo Azi comentou sobre uma 

matéria veiculada no jornal A Tarde, acerca da violência, problema que tem se agravado 

continuamente na Bahia. Informou que o Estado ostenta, pelo quarto ano consecutivo, a marca de 

mais violento do país, e concluiu criticando a falta de ações da atual gestão, que trata o problema 

de forma simplista. GRANDE EXPEDIENTE – Horário do PSL/PP – O Deputado Adolfo Menezes 

comentou sobre a matéria que aponta um aumento substancial em ocorrências de estupros no 

país, e avaliou que o Congresso Nacional deve se debruçar sobre esse grave crime, que merece 

punição severa. Finalizou cobrando dos deputados federais e dos senadores, ações mais efetivas 

para resolver problemas em diversas áreas básicas. O Deputado Rosemberg Pinto teceu 

comentários sobre o pronunciamento do Deputado Luciano Simões acerca do custeio e 

investimento realizados pelo Estado, e considerou que o Congresso Nacional deve rever os 

repasses de recursos da União, sob pena de causar sérios problemas financeiros para os estados 

e municípios. Tratou sobre o discurso do Deputado Paulo Azi acerca de segurança pública, e 

avaliou que tem havido uma mudança nos últimos dez anos no quadro de homicídios ocorridos no 
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país. Apresentou dados sobre a criminalidade e violência na Bahia, lamentou os índices vigentes, 

ponderou que a Casa deve realizar debates sobre esse tema, e defendeu a gestão do PT, 

avaliando que esse problema é fruto da falta de ações e investimentos na área social, ao longo da 

história do Brasil. Por fim, informou que agendou uma reunião com o Secretário de Educação para 

discutir o problema do Colégio Anísio Teixeira. Horário do PSDB/PTN/PRP – O Deputado Adolfo 

Viana tratou sobre o aumento da criminalidade na Bahia, que apresenta índices superiores a vários 

estados, e comentou sobre uma matéria veiculada no jornal A Tarde aceca desse tema. Por fim, 

voltou a sugerir à Mesa Diretora que aprecie os projetos de autoria dos parlamentares destinados 

a dificultar as ações dos criminosos. O Deputado João Carlos Bacelar cumprimentou os alunos do 

Colégio Estadual Rafael Oliveira, de Cajazeira VIII, e lembrou que há seis anos o Governador 

Jaques Wagner prometeu construir um ginásio de esportes no bairro, obra que nunca foi 

concretizada. Comentou sobre os problemas na área de segurança pública, destacando o alto 

índice de homicídios da juventude negra do Estado, e cobrou políticas educacionais destinadas 

aos jovens, por considerar que tem a possibilidade de reduzir a criminalidade. Horário do 

PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes teceu considerações acerca do aumento da violência 

na Bahia, e avaliou que esse tema merece um debate aprofundado, visto que a segurança pública 

não se restringe apenas a ação da polícia. Afiançou que o aumento da violência cresceu 

assustadoramente no governo anterior à gestão do Governador Wagner e considerou que essa 

questão deve ser apartidária. Concluiu informando que ontem participou de uma reunião com o 

Governador Jaques Wagner e setores ligados à cultura do Estado, visando dinamizar o segmento. 

O Deputado José de Arimatéia informou sobre a reunião ocorrida ontem na Comissão de Saúde 

e Saneamento, onde foram aprovados os pareceres de dois projetos: da Deputada Ângela Sousa, 

que propõe que o Estado realize o teste do olho nos recém-nascidos e do Deputado Targino 

Machado, que propõe o passe livre para os doadores de sangue. Comunicou que o Município de 

Itabuna vai receber de volta a Gestão Plena de Saúde e o Município de Ilhéus vai inaugurar a 

reforma da Santa Casa de Ilhéus, ao tempo em que parabenizou a gestão do Secretário de Saúde 

Jorge Solla.  Por fim, destacou a importância das campanhas Outubro Rosa, de combate ao câncer 

de mama e Novembro Azul, de combate ao câncer de próstata e pênis, importantes para 

conscientizar a população. Constada a presença de quorum regimental, após verificação solicitada 

em questão de ordem, pelos Deputados João Carlos Bacelar e Carlos Brasileiro, o Sr. Presidente 

deu continuidade a Sessão.  Horário do PMDB/PSB – O Deputado Carlos Geilson lembrou que se 

encontram no período de apresentar emendas ao orçamento, contudo essas emendas não 

possuem valor, visto que são todas rejeitadas pelo relator, situação que o levou a defender o 

orçamento impositivo no Estado. Concluiu condenando o fato de o Governo usar o orçamento para 

negociar com os deputados. O orador concedeu aparte ao Deputado Adolfo Viana. O Deputado 

João Carlos Bacelar teceu considerações sobre o projeto de requalificação do bairro Nova 
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Esperança, obra iniciada em 2007 e que ainda não foi concluída, mais uma demonstração de 

desperdício de dinheiro e falta de compromisso para com a população. Criticou a incompetência 

da CONDER na gestão das obras do Estado, e finalizou condenando as propagandas enganosas 

do Governo do Estado. Horário do PSC/PV/PR/PRB – O Deputado Pastor Sargento Isidório 

avaliou que este Governo tem planejamento e gestão e executa as obras prometidas. Relatou a 

reunião que participou com o Sr. Mário Kertz e personalidades da Justiça e da política baiana, 

oportunidade em que convidou a todos a visitarem a fundação Dr. Jesus, que teve as instalações 

ampliadas e melhoradas. Concluiu informando que o Secretário de Combate às Drogas do Rio de 

Janeiro visitou a Instituição. Horário do PSD – O Deputado Zé Raimundo teceu considerações 

sobre a discussão em torno da emenda impositiva, avaliando que não é uma questão essencial 

do Parlamento brasileiro, e tratou sobre o fim do voto secreto, ponderando que em algumas 

situações vai inibir a democracia e vai controlar o deputado. Por fim, cobrou a realização da 

reforma política por analisar que vai possibilitar o avanço da democracia, melhorar a qualificação 

da política e reduzir os custos com as eleições. A Deputada Fátima Nunes informou que a bancada 

das mulheres desta Casa participou de uma reunião com a Secretária de Políticas para as 

Mulheres e com o Secretário de Segurança Pública, objetivando discutir políticas públicas de 

amparo às mulheres, entre elas a instalação de novas Delegacias Especiais de Atenção às 

Mulheres (DEAM). Horário do DEM – O Deputado Augusto Castro tratou sobre o retorno da Gestão 

Plena de Saúde em Itabuna, importante para a área de saúde do Município, e que se encontra 

descredenciada desde 2009. Disse que Itabuna é um polo regional de atendimento à saúde de 

várias regiões, e externou preocupação em relação aos atrasos nos repasses dos recursos 

oriundos do Governo do Estado, para os prestadores de serviços dessa área. Constatada a 

presença de doze deputados em Plenário, após verificação de quorum solicitada, em questão de 

ordem, pelo Deputado Carlos Brasileiro, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual 

deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Bira Corôa, Marcelo Nilo, Maria del Carmen 

e Targino Machado (04).             

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO - 

                       2º SECRETÁRIO - 

 
 

 

 

 

 


